

高中自招笔试举行 考生从容淡定 家长不再扎堆送考

# 初试身手 追梦而行



考生们走进青岛超银学校金沙路校区考点。于娜 摄

执笔为剑，逐梦而行。5月19日上午8时，2023年青岛高中自招考试笔试拉开序幕。岛城初三考生走进考场，初试身手，为梦想而战。今年共有25所学校计划自主招生3450人，笔试仍然在各所初中进行，绝大多数学生在本校考试，试卷由青岛市教育局统一命题。同学们状态如何？考点现场有哪些情况？家长们是否又扎堆送考……19日一早，晚报多名记者分赴考点，直击自招考试现场。



青岛实验初中老师组成暖心送考团。张琰 摄

## 学生淡定从容应考

清晨6时30分，在青岛实验初中考点外，学校的保洁人员已将校门口打扫得干净整洁。6时40分后，考生们陆续赶来，安静等在考点外，只等7时一到就进入校园。记者观察到，绝大部分考生面色从容淡定，状态放松，有些不忘临阵磨枪，抓紧时间再翻看一会书本。

“我报了青岛五十八中，还是挺有信心的。”初三9班的胡同学说，虽然今年是第一年由市教育局统一命题，但前期老师们已经为大家有针对性做了自招辅导和“心理按摩”，所以她和同学们都能够保持平常心来应考。

在青岛超银学校金沙路校区考点，6时20分已经有考生在校外候考。“为了保持一个好的状态，昨晚我十点半就睡觉了。”学校初三学生孙同学告诉记者，晚上他又回顾了物理、化学基础知识，复习以巩固基础为主。“在考试中如果遇到难题，就仔细思考老师讲过的知识，用积极心态冷静处理，我相信自己能考上心仪学校。”考生毛同学说，自己的目标学校是青岛一中。“我考前状态比较放松，希望自己能够考入青岛五十八中。”考生蓝同学心态很稳，她说如果自招没成功，也会立即调整好状态全力备战中考。

早上7时15分，崂山区育才学校的考生已经入校完毕，7时30分，准时迈入考场。记者了解到，根据各考点学校相关安排，19日上午，学校初一、初二学生和不参加自招考试的初三学生休息，下午到校，报名自招的考生上午结束考试后，下午跟其他同学一起正常上课。

## 校外鲜见亲友团身影

往常中考、高考考场外，总少不了人山人海的亲友团。19日上午，记者在考点外没见到这样热闹的景象，取而代之的，只有零星家长来送考。

“孩子说不用我陪考，不过我正好有时间，就来送她了。”青岛实验初中学生家长刘女士说，孩子的目标高中是青岛二中，年初了解到最新自招政策后，一家人心里更踏实了，“今年的自招政策减轻了孩子的备考压力，希望她能够抓住这次‘提前上岸’的机会。”家长王女士则说，一直以来孩子都是跟着学校的复习节奏稳扎稳打，学校老师为孩子们进行了相应的自招辅导，同时不忘缓解他们和家长的焦虑情绪，所以大家心态都很平和，“孩子放松心态，正常发挥就可以，我们永远支持他。”

青岛市北区实验初中学生家长颜先生告诉记者，孩子一模二模都达到了普高线，但目标学校已锁定青岛超银高中，为迎战自招考试，最近晚上孩子都按时睡觉，不搞疲劳战术。青岛市北区实验初中的考生家长别女士则说，为了让孩子能够提前感受中考氛围，她跟孩子商定通过自招考试先“试试水”，所以并不强求必须考上，只要孩子尽力即可。

在崂山区育才学校外，只有十余名家长来送考，孩子们进入考场后，他们三五成群交流着这次自招考试。“我们并没有特意为了自招考试做准备。”一名学生家长告诉记者，自招考试可选择的学校比较多，孩子们都是根据自己的情况报考，笔试统一命题等于站在同一起跑线上，所以自己和孩子都不太紧张。

## 老师送考暖心护航

虽然校外少了加油助威的亲友团，但暖心的教师送考团早早“上线”。“加油，好好考啊。”在青岛实验初中门口，校长孙晓东一边跟老师们落实一项项考点工作安排，一边不忘给进入考场的学生打气。副校长王子龙引导考生进入考场时，不断细心提醒他们准备好准考证、文具。

“种子选手来啦。”“我的娃娃，你可要写好字。”“加油，尽力而为就行”……学校老师刘世婕、刘新艳、殷彬、李娜、张凯元等早



青岛实验初中老师为考生送考。张琰 摄

早集结，组成送考团，为进入考点的“亲学生们”鼓劲。看到自己的老师专门来给自己送考，有些原本表情略显紧绷的孩子立马一秒切换灿烂的笑脸。

击掌，拥抱，拍拍肩膀，整理一下衣领……虽然老师们没有过多的语言表达，但对孩子们的那份心意从一个个动作细节上流露出来。张凯元是一名“00后”化学老师，假如穿上校服站在学生队伍中，也丝毫没有违和感。这名同学们眼中的“大哥”平日跟学生打成一片，送考现场又表现出成熟稳重的一面，不停叮嘱着考试注意事项。“我们今天6时20分左右就到了，就想再给孩子们加加油。”初三六班班主任刘新艳告诉记者，高中自招考试对学生们而言，是继生物、地理会考之后的又一个重要节点，也是中考的一次“预热”考试，在这种情况下，她和同事们希望能够在考场外再给同学们鼓鼓劲，让他们感受到支持的力量。

## 试题考查较为全面

根据此前市教育局基教处、市教科院、市招考院专家对自招考试笔试命题的解读，今年试题由基础题、附加题构成，基础题中客观题占40%到50%、主观题50%到60%，附加题全部为主观题。基础试题易中难题目比例，与去年中考大体保持一致，物理和历史依据2011版课程标准命题，化学依据2022版课程标准命题，与现在初中学校执行的课程标准完全一致，命题遵循基础性、综合性、应用性和创新性原则，考查学生在新情景中灵活运用学科知识、学科思维、学科方法分析问题、解决问题的能力，以及现场学习应用新知识解决问题的能力，考查学生的核心素养。试卷坚持“三不考”，即不直接考高中题、不考竞赛题、不考“超纲”题。

杠杆原理、家庭电路、指南针磁极、电磁波、能量转化、功率计算、液体压强变化、弹簧测力计测摩擦力……考完试的同学们细数着物理试卷基础题部分考查的知识点。结合同学们的反馈，有物理老师分析，今年自招考试物理试卷基础题考查的知识点比较全面，但在第一轮、二轮复习中都已经进行了详细讲解。附加题考查的是动能转化为摩擦力做功、光学透镜、圆周运动等知识，对同学们来说相对陌生，但并不是直接考查，而是在题干中给出相关介绍，同学们可以边学边解答。

据学生们介绍，化学试卷题量不算小，试卷中介绍了pH曲线、银氨溶液等知识，学习完后解答相应题目，有化学老师告诉记者，这正是高中化学考试时会重点考查的知识点，以此能检验学生现学现用、知识迁移的能力。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 于娜 陈小川